
2007年重庆公务员考试《申论》试卷(选调生) PDF转换可能丢

失图片或格式，建议阅读原文

https://www.100test.com/kao_ti2020/648/2021_2022_2007_E5_B9_

B4_E9_87_8D_c26_648572.htm 重庆市选调2007年优秀大学毕

业生考试《申论》试卷 一、注意事项 1、申论考试是对应试

者阅读理解能力、综合分析能力、提出和解决问题能力、文

字表达能力等的综合测试。 2、作答参考时限：阅读资料30分

钟，作答60分钟。 3、仔细阅读给定资料，按照后面提出的“

申论要求”依次作答。 二、给定资料 1、党的十六届六中全

会作出了《关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定

》。《决定》指出，社会主义和谐社会是中国特色社会主义

的本质属性，是经济建设、政治建设、文化建设、社会建设

协调发展的社会，是人与人、人与社会、人与自然之间整体

和谐的社会。观察家认为，构建和谐社会，已是中国改革发

展进入关键时期的客观要求，也是顺应社会和民意发展要求

的明智选择。 2、社会学家早已明言：发展中国家人均GDP

突破800-1000美元大关，即进入了贫富分化、利益冲突的“多

事之秋”。而我国在2004年恰恰跨进了这一“门槛”，进入

了改革发展的关键时期。《望》周刊刊登文章说，中国目前

正进入经济社会发展的关键阶段，归纳起来，这个阶段的特

点有两个：既是关键发展期，同时又是矛盾凸显期。中央党

校科学社会主义教研部主任严书翰在接受采访时说，这一阶

段呈现出两种前景，一是执政党和政府加强对构建社会主义

和谐社会的领导，政策妥当，就可以进入社会经济发展的黄

金时期，保持经济社会的和谐发展.二是执政党和政府如果政

策失误，不但会使经济停滞不前，而且会激化社会矛盾，产



生社会动荡，危及政权稳定。中央提出构建社会主义和谐社

会，正蕴涵着争取第一种光明前景，规避第二种黯淡前景的

战略意图。具体审视中国社会目前所存在的一些不和谐因素

，则能更加清楚地看出中央做出构建社会主义和谐社会这一

决策的深谋远虑。 3、中央党校教育长李兴山认为，如果将

城乡居民收人的计算方式、税赋负担、社会保障、基础设施

等因素综合考虑，城乡差距可能会是6倍以上。尽管近几年我

国政府加大了“三农”工作的力度，但从实际情况来看，效

果仍然十分有限。就目前的情况来看，农业人口基数大、素

质低，影响“三农问题”的一些机制体制性问题暂时还无法

解决，城乡差距仍将会长期存在。从地区差距来看，尽管相

继实施了西部大开发、中部崛起、振兴东北老工业基地等战

略，但是东中西部的相对差距仍呈扩大趋势。一些部门和单

位靠垄断而获取超额利润，劳动力报酬最高与最低之比达4.25

倍，拉大了群众之间的收入差距，引起了一些群众的不满。

这些问题如果不能够予以正确解决，就会危及稳定。 4、高

考移民、择校风、乱收费⋯⋯反映了我国教育领域存在的不

公平现象。据统计，城乡间接受高等教育的机会差距为5.8倍

。北京大学的一份调查显示，我国省与省之间的生均教育经

费差别为7.8倍。2004年调查显示，超过50%的农村中小学基

本运行费难以保证，40%的小学仍然使用危房。 5、卫生部调

查显示，中国约有48.9%的居民有病不就医，29.6%的居民应

住院而不住院就医。我国人口占世界人口的22%，但医疗卫

生资源仅占世界的2%。其中80%集中在城市，又有80%集中

在大医院。异地就医加大经济负担.集中在大医院导致人满为

患。看病难!住院费用5年上涨了76.1%。看病贵!据第三次全国



卫生调查数据统计，我国居民平均每次门诊费用和住院费用

从1998年到2003年分别上涨了57.5%和76.1%，远远超过居民的

收入增长速度。 6、据统计资料显示：我国每年劳动人口猛

增，劳动力与社会提供的就业岗位之间的缺口达1400万

，2006年新增劳动年龄人口达到峰值。我国目前养老保险参

保人数只有1.6亿，不及劳动人口一半，覆盖率不及世界水平

的一半。截至2005年9月，社保在农村的普及率只有13%，而

且多在城市和沿海地区。 7、经济发展与资源浪费、环境恶

化并存。经济实现了快速增长，但依然以高投入、高消耗、

高污染为代价。一是投入高。“十五”前三年，每增加1亿

元GDP所需的固定资产投资为4.38亿元，大大高于以前。其中

虽存在投资品价格上涨、基础设施投资比重提高等不可比因

素，但也反映出高增长对高投入的依赖。二是消耗高。每万

元GDP能耗相当于印度的3倍，日本的6倍，法国的10倍.每万

元工业产值耗用钢材、木材、水泥量分别是发达国家的5-8倍

、4-10倍、10-30倍。火电煤耗比国际先进水准高22.5%，大中

型钢铁企业吨钢可比能耗高21%，水泥综合能耗高45%。载货

汽车百吨公里油耗比国际先进水准高1倍以上。三是污染高。

目前全国二氧化硫的排放量高居世界第一，1/3国土面积受酸

雨影响.废水排放量超过环境容量的82%，70%的城市河段受

到污染，75%的湖泊出现不同程度的富营养化.每年堆存10多

亿吨工业固体废弃物。 8、在全国“两会”期间，新华网和

人民网就老百姓关心的热点问题进行了调查。在新华网的调

查中，得票最高的前七大问题依次是：股市走势如何，医疗

收费能否下降，反腐倡廉，收入分配差距问题，教育乱收费

能否得到控制，住房价格走势，社会保障和再就业。在人民



网的调查中，政治类，反腐倡廉，严惩腐败，排在第一.经济

类，推进国企改革，防止国有资产流失，排在第一位.社会类

，关注社会公平、缩小贫富差距，建立健全医疗保障体系、

解决看病难、看病贵，稳定物价、降低房价、解决住房难题

，扩大就业、再就业、完善社会保障体系，排在前四位。特

别是社会类的前四项，得票都在15000票以上。 9、联合国开

发计划署认为，中国目前的基尼系数为0.45，占总人口20%的

最贫困人口占收入和消费的份额只有4.7%，而占人口20%的

最富裕人口占收人和消费的份额高达50%。中国社会的贫富

差距已经突破了合理的限度。如果不能妥善解决这个问题，

就会影响到经济增长，会加剧经济秩序和社会秩序的混乱，

甚至会威胁到社会政治的稳定、危害到民族团结和国家安全

。 10、直辖以来，重庆市生产力快速发展，物质得到极大丰

富，经济效益显著提高。但这种发展还极不平衡，不和谐的

因素还大量存在：2005年，占全市劳动力总量50%的农村劳动

力所创造的农业增加值仅占地区生产总值的11.1%。三峡库区

生态经济区人均GDP仅为都市发达经济圈的34%.市内人

均GDP最高区县与最低区县相差10倍，人均区县财政预算内

收入相差15倍。与此同时，人口资源环境压力大、社会事业

发展水平不高、社会保障体制不完善、就业不充分、社会收

入差距拉大、民主法制不健全等等，也是隐藏在决策者心中

挥之不去的痛⋯⋯ 11、中国贫富差距的拉大，不是因为选择

了市场经济，而是没有更好地贯彻“效率优先，兼顾公平”

的发展思想。事实上，在许多发达的市场经济国家，贫富差

距不但没有扩大，反而有进一步缩小的趋势。究其原因，就

在于这些国家的政府将社会公正放在首位，通过强调社会公



平性，制定了大量的财富分配和再分配法律制度，并且严格

地依法办事，防止整个社会的财富集中在少数人的手中。
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